

d-nii deputați atențiunea guvernului asupra câte unei expresiuni necorecte, der nu înțeleg să vedă în așa ceva un pericol pentru țară. (Aplause în dreapta.)

(Va urma.)

SCIRILE DILEI.

Academia română din Bucuresci a adreșat un nou apel către toate acele persoane, care posedă acte și documente ce pot servi pentru studiul istoriei naționale. Academia adreșază înainte velle sale multămint celor care îi vor dărui asemenea acte și documente.

Recrutarea în comitatul Sibiiului se face în următoarele zile: în 8 Martie n. în orașul Sebeșu, în 9 și 10 în cercul Sebeșului, în 12 cercul Poianei, în 13 și 14 în cercul Mercurei, în 16, 17 și 18 Aprilie n. în cercul Sibiiului, în 19, 20 și 21 în cercul Boitei, în 23 și 24 în cercul Nocrigului, în 26 și 27 în cercul Selistei, în 28 și 30 în orașul Sibiiu.

D-lă Feliceanu Brană, actuară la curtea episcopescă gr. cat. din Oradea-mare, a făcută la universitatea din Pesta, în 29 Fauru n., rigurosul alu treilea din teologia „cu aplausu.”

Ii adreșăm felicitările noastre.

În Mercurea s'a înființat o stațiune telegrafică împreună cu oficiu postal.

De câteva zile suflă Cricetă în comitatul Trei-Scare, așa că în mai multe locuri a îngreuiat comunicațiunea.

Minoreniul rege alu Spaniei, Alfonso XIII, e greu bolnav de pojaru. Starea sa inspiră îngrijiri.

Corespondența „Gazetei Transilvaniei.”

Blașiu, 1 Martie 1888.

Onorată Redacțiune! Relativă la corespondența din Blașiu de dto 24 Fauru n. 1888, subscrisă de „Democratul,” relativă la îmbrăcăminte școlarilor, încâtă aceea se ocupă și cu internatul „Vanceanu,” subscrisă Direcțiune în interesul adevărului și ia libertate a reflecta următoarele:

1. Nu este adevărat, că părinții tinerimei din internat, pe lângă taxa anula au de a solvi încă aproape câte 50 fl. pentru procurarea vestimentelor de veră și de iernă prescrie. Și cumcă nu este adevărat s'a putut vedea și din concursul publicat în verra anulului trecut, în care s'a disu, că unu rându de vestimente de veră la olaltă cu pălăria costă pentru unu tineru din gimnasiul superioru 5 fl. v. a. era pentru unu din gimnasiul inferioru 4 fl. v. a. Unu rându de vestimente de iernă pentru unu tineru din

gimnasiul superioru costă 14 fl. era pentru unu din gimnasiul inferioru 12 fl.

Astfelu chiar și pentru unu tineru, care de vestimentele acestea are lipsă în totu anul, părinții nu au de a solvi decât 19 fl. decât este în gimnasiul de susu, și 16 fl., decât este în gimnasiul de josu. Sunt însă destui tineri, cari se ajungu 2 ani cu câte unu rându de veră și altu de iernă. Pe lângă vestimentele acestea mai are să fiă fiacare tineru provădu, pentru casu de frig mai mare la preumblare și la biserică, încă cu unu vestimentu lungu, ce costă pentru unu tineru din gimnasiul superioru 14 fl. v. a., era pentru unu din gimnasiul inferioru 12 fl. v. a. Vestimentulu acesta, neavându de a-lu purta în continuu tinerii, este calculat unu pe trei ierni pentru unu tineru din gimnasiul inferioru.

Impărțindu deră suma de 14 fl. v. a., pretulu vestimentulu acestuia, în trei părți se vinu 4 fl. 66 cr. și pentru unu din gimnasiul de susu. Adăogându suma acesta de 4 fl. 66 cr. la suma de mai susu de 19 fl., rezultă că vestimentele de veră și de iernă pentru unu tineru din gimnasiul superioru costă la 24 fl., chiar și la casulu, când afară de vestimentulu cel lungu de iernă și le-ar face în totu anul.

Totu asemenea rezultă, că pe unu tineru din gimnasiul inferioru ilu costă 22 fl. v. a.

Nu sciu acum, care părinte ar pute susține, că pe altă cale l-ar costa îmbrăcăminte fiului seu mai puțin în unu anu? Și Direcțiunea institutulu sperază, că nu mai departe, fără chiar în anul viitoru voru costa vestimentele încă și mai puțin și din materi și mai bună.

2. Nu este adevărat, că tinerimea din institutu trebuie să procure vestimentele aceste numai „de dragulu uniformității.” Ci motivulu adevărat este parte crutare, parte disciplina. Căci costându pe fiacare părinte binisoră mai multu vestimentele, decât le procură pentru unu singuru, decât decât le procură Direcțiunea pentru 80 de inși, la totu casulu este o crutare de spese pentru părinți, cari afară de aceea, de multe ori, neputendu veni în personă, trimitu numai banii filorū, ca ei să și le procure. Apoi cum este în stare unu tineru gimnastu a și procura vestimente, pote să scia ori cine.

Apoi, ce atinge motivulu disciplinaru, e destulă a aminti, că uniforma păzece pe unu tineru de multe ori atunci, când ochiulu superiorulu nu pote se-lu vedea, căci ea ilu spune ori și cui cine este. Din care causă în țările culte, unde tinerimea din unu institutu are de a umbla și pe afară, la școlă, preumblare, biserică și altele, este introdusă uniforma. Ba în anul trecut unu congresu alu profesorilor gimnasiali din Cislaunia, er în anul 1885 unu altu, alu celor din Germania, din motive de disciplină și a rădicării simțulu de onore în tinerimea gimnasială, a decis ca să se roge ministerulu instrucțiunei, ca prin lege să introducă uniformarea pentru totă tinerimea gimnasială.

3. La celalalte, ce le mai dice d-lă corespondentū, reflectezu numai atăta,

că este forte ușor a da sfaturi teoretice, însă tare greu a le esplica apoi practice, și când d. corespondentū însuși ar fi silitu să și aplice practicū sfatulu, ce-lu dă, pote densulu ar fi celū dintăiu, care ar dice, că sfatulu seu a fost — nepracticū și precipitatū.

Direcțiunea Institutulu „Vanceanu.”

Turțu (comit. Ugocia), 25 Febr. n. 1888.

Despre învățatorulu impus Kerezsán, cunoscutu onoratulu publicu din colonele acestui diaru ca mare „patriot” maghiarū, vinu a vè face cunoscutu, că după ce a scăpatu, deși pe scurtu timpu, din arestulu preventiv, unde fu băgat în 15 Decemvre a. tr., s'a recomandat preotulu reformatu din Oraleu pentru a fi primitu în sinulu bisericei protestante.

Senatul protestantū însuși, pote fiindu că i cunosec însușirile lui cele „nobile”, nu e aplicatū a și înmulți credincioșii săi cu familia Kerezsán.

Piedeca cea mai mare la primirea familiei Kerezsán în sinulu confesiunei calvine o formeză împrejurarea, că pe când Kerezsán totu mai scie unguresce, soția d-sale, d-na Maria Botta, care este fată de mirenū românū, nu scie nici scrie, nici ceti, nici nu scie să vorbescă o boba unguresce. Acestă femeia, trecendu în sinulu lorū, în locu să sporescă elementulu, care și așa este puțin, ilu va împuțina încă și mai multu.

Lui Kerezsán însuși nu-i pasă de aceste obstacule: elu umeză înainte pe calea apucată, graviteză spre legea protestantă și ardorea sa flagrantă ilu făcu de risu chiaru în prima sa debutare. Etă cum:

În Turțu mure unica femeia protestantă: sosese legatulū cu ministranții săi, ocolescū sieriulu morței, cântă psalmulu „Vigvetek a gödörbe” (Duceți-o în gropă): deodată se ridică Kerezsán, se apropia de masa legatulu, succese mustățile și vrându să predice, îndemă a dice: „Prea iubiți ai mei fi!” Poporulū isbucnesce în hohote, legatulū stă înmămuritū, nevasta, pardonu... Dăma, ilu trage de chepenegū: der tôte înzadarū: Kerezsán predică meren, până când bărbatulū morței pune capetu elocinței alcholică a lui Kerezsán, dicendu cu tonu tare: „Mit mond? — Menjen dolgára” etc. (Ce spui? mergi în trebă-ți etc.)

Și acestū învățatorū și astădi se susține din sudorea romănescă, și adl trage plata învățatorescă de aici: 185 fl. și 40 merte mar de mălaiu la anu, lemne de focu (40 fl.), cuartirū pomposu, grădină etc.

În anul trecut unu domnū protopopū marmășianū întrebă pe solgăbirelū, care a condus și investigațiunea la 1 Aprilie 1887, cum de nu se face

capetu omulețulu acestuia? La acestă întrebare primi categoriculū răspunsu: „Egy Napoianu ellenében, okvetetlen szükséges egy Kerezsán” („Contra unu Napoianu” e neapăratu necesaru unu Kerezsán.”)

n. n. f. n.

Ciceu, 29 Februarie 1888.

Cugetări asupra stării poporului.

Unu curentu nenorocitu, ce de unu șiru de ani ilu observu în sinulu poporulu românū, mă pune pe gânduri. Este lucrul cunoscutu, cumcă la noi la Romăni clasa cărturarilor dela Episcopu până la ultimulu preotu și dela avocatulu din orașu până la semi-doctulu de pe sate, — toți suntū născuți din poporulū opincariu, lucratorū de pământu, care cu mar trude și cu multe spese i-a învățat la carte.

Unu instinctu naturalu i-a împinsu pe bravii noștri opincari înainte și pare că li-a șoptitu la urechiă: „măi omeni, așa cum stămū noi astădi nu stămū bine, copii noștri trebuie să scie mai multu ca noi, ca să se potă trăi în lume, căci vremile pe di ce merge suntū totu mai grele. Noi creșcem și ne înmulțim, pământulu nostru și moșiile noastre stau pe locu, ba ni-le iau și esecutorii de dare și așa totu cu plugulu numai nu vomu pute trăi.”

Au apucatū der părinții noștri drumurile de capetu, la unii ne-au căratū în spate victualele și cele de lipsă la școlile din Blașiu, la alții în Năseudu, la Baia mare, la Clușin etc. Au muncitū și zolitū și și-au trasu bucătura dela gură pentru a-ne procura noue clasici greci și latini, ca să ne luminăm dintr'ensii, să prindemū sufletu și inimă și să vedemū, că pe unu poporū când are roia și zelū nici micuța numărulu, nici sârăcia nu-lu pote împedca de-a deveni mare și tare și stăpănu pe sine și pe drepturile sale. Se pricepemū în fine, că numai două potū fi drumurile pe cari se mescă unu poporū, drumulu cătră progresu și înapoi.

Acum ni-se obrude de sine întrebarea, că ore noi pe care din aceste două drumuri mergem și în cătrău, înainte ori înapoi? Înainte! va răspunde unu tineru de pe băncile Universității, care se bucură de vre-unu stipendiu și care, absolvându, crede că va ajunge mai mare domnū decât este. Acesta o dovedesce numărulu celū considerabilu de juriști, medici, filosofi și teologi ce-i avem astădi!

Amară iluziune din punctu de vedere practicū. Decă părinții noștri ne învățatū au prevedutu înainte de asta cu 30 ori 40 de ani, că pe lângă plugu vomu

* D-lă Napoianu este zelosulu preotu și protopopu românū din aceea comună Turțu.

Red.

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

2

GACINA.

Alexandru III, ca mare duce și urmașu alu tronulu, locuise ca și predecesorii săi, palatul Amolkow din Petersburgu și nu voi să schimbe nici după suirea sa pe tronū plăcutulu palatū situatū lângă Fontancei cu palatul de iernă, ale căru ziduri îi șopteau necontenitū istoria îngrozitorulu anorū alu tatălu seu. Numai la mar ceremonii, precum la primirea dela anulū nou, la sfințirea apei, la serbările ordinorū și ale Curții se lăsa elu a fi înduplecatu să prinescă lupta cu tristele amintiri și a petrece sub acelu acoperișu, unde fusese adăpostitū Alexandru II cu corpulu rupt. Atmosfera din Petersburgu îi deveni cu încetulū înădușitorū și elu se hotărî în cele diu unu a o schimba cu aceea a Gacinei, unde s'a instalatū de atunci întregū suită. Aici găsese viața politică a Rusiei punctulu de plecare, și ori câtū s'ar istorisi de influința cutărei seu cutărei persoane asupra împăratulu, totuși este adevăratu, că elu însuși conduce frânele politice, și că elu și un altu trebuie să fiă făcutu responsabilū

pentru mersulu lucrurilor atătu alu celor reușite câtū și alu celor greșite. Apartine însușirilor salu caracteristice și naturei sale de a nu permite să se apropia de elu consilierii săi decât până la o anumită distanță și în cele din urmă elu sevrșesce totu ceea ce voesce. Din acestū motivu n'au influențatū nici Katkow nici Pobedonoszew asupra lui atătu de multu, precum se crede în Germania. Nu începea nici o îndoială, că cerbicositatea și încăpăținarea ființei sale este nutrită prin singurătatea țărănescă din Gacina. După Nicolae, care se căruța în simpla i droșcă în tôte părțile, și care putu se astempere o răscolă în timpul colerei printr'aceoa, că cădu în genucht în mijloculu poporulu ca să se roge lui Dumnezeu, după Alexandru II, care ca ori și care muritorū se preumbla în grădina de vară seu pe cheiulu englesu, trebuie că le pare Rușilor forte strania înfățișarea lui Alexandru III, retragerea și sficiunea naturei sale. În aceeași măsură în care se înstreină elu de poporū, în aceeași măsură se înstreină și poporul de elu.

Der nu este nici unu zidu așa de înaltū încâtū să nu se potă urca, nu este nici o retragere atătu de nestrăbătută

incătu să rămăia închisă ori și cărei pētrunderi. Acolo, unde suntū siliți să vie în contactu unu însemnatu numărū de omeni, nu se pote evita ca, fiă chiar și prin cea mai mică intrare, să nu se strecore cu unu mai multu. Ceea ce nu pote îndeplini unu biletu de trecere, inlesnesce adesea întemplantu și presența de spiritū. Ea ne-a înmănatū și următoarele date:

Gacina este momentanū unu orașu cu aproape 9000 locuitori și este situatū pe ambele laturi ale Laculu albū, cu o împrejurime încântătoare. Laculu este formatu de riulū Isora a căru abundență de păstravi este renumită și care a pregătitū mesei împăratesci multe mâncări gustose. Stradele orașulu faci o plăcută impresiune prin arborii cari suntū sădiți de ambele laturi: asemenea și casele, care suntū zidite mai fără excepțiune în stilulu vilelor. O astfel de vilă posedă și principele Giedroys, unu favoritu alu rēposatulu monarhū, carele sub regimulu actualū este privitū cam cu indiferință. Afară de acestea vile și de cele douē biserici, care se află în Gacina, ne deshtëptă interesulu și asilulu de copii, o creațiune a împăratesci Maria Teodorowna, care adăpos-

tesce 600 orfanu și își primesce internii săi din asilulu copiilorū găsiți din Petersburgu. Mai cu deosebire însă se îndreptă atențiunea visitorulu Gacinei asupra locuinței familiei imperiale, adevă a castelulu.

Palatulū nu se află departe de gară, în partea vestică a orașulu și a laculu. Cu greu s'ar putea găsi o împrejurime mai admirabilă. Prin Laculu albū și prin Isora, care isvoresce în apropiere, suntū provăduți cu apă limpede și curată, er romanticele frumșeti ale naturei formeză delurile Marienburgulu, cari se ridică în apropiere într'o poziția pitorescă, și mărețulu parcū, care încoujoră palatulū. Castelulu constă dintr'unu edificiu principalū în mijlocū și din douē aripi laterale, care se atingū în unghin dreptu, lăsându unu spațiosu locū liberu. Fațada prin simplitatea ei îi lasă o impresiune esecentă, nicăeri nu a încercatū architectulu să și atragă atențiunea dela marele și precisele linii ale architecturei prin lucruri amărunchite. Ca materialū suntū întrebunțate mai cu seamă petri cubice de granitū de colore cafeniă închisă și fără de lustru. Edificiulu din mijlocū are trei etage, o lată estradă duce la intrare, unu balconū

vă lipsă și de carte ca să putem trăi. — noi am putea să știm, că numai așa suntem voi nicei a trăi unde au trăit ei, decât pe lângă pluguri și cartele vom avea și mijloace de traiu, bani.

Facem noi așa? Nu!

Plugarul ține a lui, din ficiorul lui să facă popă. — popa dintr'alui se filosofă și juristă.

Să vedem acum rezultatul. Pe când și-a făcut plugariul ficiorul popă, moșia lui a ajuns în mâni străine. Frații preotului ajungu proletari, preotul ajunge parochiu într'o parochie peritoare de fâne, abia are cu ce să se îmbrace. în casul acesta el din pruncii lui nu poate face nici dascăli; după mărtea preotului unii ajungu servitori. Er alții cerșesc, căci n'au nici o urmă de pământ, la măiestrii nu-i dă nime, că doră-i rușine să te faci din ficior de popă ciobotaru. Casuri sunt și aci ca și în alte părți destule. Așa până s'a făcutu unu omu preotă. 10 omeni au rămas fără pământ: *expatriați în patriă.*

Dăr a favoritu s'orțea pe unu preotă. Elu din fiul s'eu a scos juristă ori filosofă. Când e la frângerea pâinii juristului și filosofului român nu-i rămâne nici coja. N'are cu ce trăi, merge în România. Aceștia formeză altu grupu de *expatriați afară din patriă.*

Aceștia se desfășură toate sub ochii noștri, și nouă ni-se pare, că progresăm! Dicumă cu emfază: „Romanul nu pierie!“ Dăr pentru ce nu ne îngrijim, ca *nică pământul Românului să nu peră, să n'ajungă pe mâni străine, să nu-lă părăsim?* Moșile indivizilor formeză patria poporelor. Ce merită este pentru unu popor, că trăiesce, pe când patria lui dispăre... B—na.

Intemplieri diferite.

Focu. În Clușiu a arsă totală prăvălia de mărfuri de modă a lui Gerhard Szongott. Paguba e de 10,000 fl. Causa incendiului nu e cunoscută. Marfa a fost asigurată la „Adria“.

Înmormântată de via. Precum istoriscesc „E. H.“ din Clușiu, în cimiteriul din Velmeri a fost înmormântată în zilele acestea o femeie tineră. Bând peste măsură medicamente ca să potă dormi, cădu într'o stare de letargie, așa că pară a fi mormă. A doua zi îngropătorul aude din mormântu gemete. Iute fu deschis mormântul, dăr nenorocita în timpul acesta muri. Pânza de pe ea era sfâșiată de totu, dovadă că s'ermana a fost îngropată de via.

Sinucidere. Inspectorul școlar din Leutschau, Trogmayer, care a fost arestat pentru falsificare de polițe, s'a sinucis în arestul s'eu din Pesta, tăindu-și gâtul.

mare se mai bine disu o terasă, care se poate transforma v'era într'unu chioscu, întrerupe fațada într'unu mod plăcut. Curtea, care se află între cele două aripi laterale, se desparte de parcă pîntr'o zidire grea și lată în forma unei balustrade, care este prevedută cu meterezuri. Prin acesta capătă în totalu mai multu caracterul unei fortărete în care ești în totu momentul gata pentru atacul inamicului, decâtu unei case de veră, în care se gustă plăcerile vieții. Înaintea balustradei, cu fața îndreptată spre palat, se ridică statua împăratului Pavel I., carele a petrecut atăta ani în Gacina: este înfățișat în costumul timpului s'eu, cu pălăria lui Napoleon stândă ea și când ar pasi comod, cu piciorul stâng înaintea celui drept. Odimoră se putea observa aici o viață veselă și serbătorescă, când răsuna la exercițiu curtea de copitele cailor și de zăngănitul armelor, în timp ce împrejurul parcului se arătau veseli preumblători. Acum toate acestea s'au schimbat. Pe ori și cine vei întelni aici, poți fi sigur, că aparține suitei s'en gardei imperiale, care nu va îngădui apropierea nici unui necunoscut.

(Va urma.)

Brânza de Brașov.

Sub acestu titlu cetim în „Românul“:

Sunt dect de ani, de când ținutul Brașovului aprovizioneză țera noastră cu mari cantități de așa numita „Brânză de Brașov“, în mică burdufa (beșic), care era forte multă cerută la noi.

Buletinul Camerei de comerț din Focșani constată însă, că brânza de asemenea natură pe care o importăm astăzi, se compune din 90 la sută cartofi degerați și cel mult 10 la sută brânză răncedă, așa că e de preferit cea mai ordinară brânză românească.

Se atrage atențiunea autorităților în drept, a urmări punerea în consumația a unor asemenea alimente prejudiciabile atātu sănătății publice, cât și comerțului indigen.

Totă astfelu scrie și „Runä-nischer-Lloyd“

Petrecere populară în Betleand.

Comitetul bisericesc și scolastic din Betlen va arangia Duminecă în 4 Martie n. o petrecere populară premersă de o mică reprezentațiune teatrală, executată de d-lu Ionu Diaganu.

Venitul e destinat pentru ajutoarea biserice și a școlei române de acolo.

SCRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

Budapesta. 3 Martie. — Maiestatea Sa primă pe ministrul de esterne Kalnoky în audiență, care a durat mai lungu. După amiazi Kalnoky a conferit cu domnul Tisza.

Bucuresci. 3 Martie. — Negociările pentru inchierea *convențiunii comerciale cu Austro-Ungaria* s'au reînceput în 29 Februarie a. c. Reprezentantul Austro-Ungariei a înaintat fără amânare la Viena *noia propunere a guvernului român*, avendu a se rezolva mai întâi chestiunea, cari articuli se fi primii în tariful special și apoi alăturându-se tractatului pe baza națiunii celei mai favorisate.

Berlinu. 3 Martie. (Scirea diarului „Tagblatt“). Bergmann a adresat doctorului Lauer o scrisore în care îl rugă a pregăti pe împăratul pentru apropiata mormă a principelui de coronă.

Berlinu. 3 Martie. „Post“ scrie, că scăderea valōrei rublelor vine de acolo, că Rusia trăiesce prea pe mare și nu acomodată împrejurărilor sale, prin aceea populațiunea este încărcată cu sarcini, cheltuielile statului se urcă enormu, așa că creditorii lui trebuie să fiă seriosu îngrijați.

Societatea de discount a vëndut toate valorile rusești, ce le posedă.

ULTIME SCRI.

Sofia. 1 Martie. — Cercuile guvernamentale sunt forte hotărâte a rețusa toate pretențiunile formulate de Rusia, care ar pute turbura ordinea și liniștea țării.

Roma. 1 Martie. — Lucrători fără ocupația a încercat să se ducă la Capitolu spre a cere de lucru. Primarul a primit comitetul și i-a declarat, că municipalitatea a ordonat executarea noilor lucrări. Poliția a împedat pe manifestanți de a pătrunde în locul Capitolului, și i-a împrăștiat. Șese soldați au toșt rănii, cu pietre aruncate de lucrători. S'au făcut mai multe arestări.

DIVERSE.

Pentru impletitori de nule. Impletitori din nule curățite și văpsite se pot

lustrui cu unu lac preparat în modul următor: Se încălesc 25 de grame de ulei de ină bun într'o baie de nisip până când o picătură turnată pe o p'etră rece nu mai curge, când se plecă p'etra, și atinsă cu degetul se întinde bine și formeză fire. După aceea se adauge mai întâi în mică cantitate unu punct de firnis de copal grosu s'eu altu firnis grosu. Nu este iertat a încăldi prea multu uleiul, fiindcă altfel nu se disolvă complet în lacul de copal. Vasul, în care se încălesc firnisul de copal, trebuie să fi spațios, de ore-ce când se adauge uleiul de ină, se formeză o spumă mare. După ce s'a răcit se amestecă în firnisul preparat uleiul de terpenin spre a se da consistența recerută. Acestu lac se uscă curend. are elasticitate suficientă și se poate întrebuița cu s'eu fără unu adaus de colōre.

Microbi și cafeua. Am pute dice, că microbi sunt astăzi la ordinea zilei în tota lumea, și omenii de sciință caută toate mijlocele posibile spre a omori. Intre alte mijloce se dice, că și cafeua ar fi unu bunu remediu în contra microbilor cari dau naștere cholerei, precum chiar și în contra altor bōle. Se mai dice, că cafeua ar ave bune rezultate chiar și la frigiditate tifoide. Până astăzi bunele efecte obținute au fost atribuite la lucrarea exaltantă și tonică a cafeinei asupra sistemului nervos, dăr după noile cercetări s'a stabilit, că cafeua produce aceste rezultate. Cafeua împedă până la ore-care punctu desvoltarea micro-organismelor în substanțele suscesibile de a putred: pe de altă parte studiindu-se acțiunea cafelei și a celiului asupra bacteriilor părăsite de intestine, s'a recunoscut, că infuziunile, aceste substate, pot să rămână expuse liberu în aer fără să se acopere de musculi și fără să dea naștere la o prea mare desvoltare de bacterii. D. Heine a publicat rezultatele unor experiențe, stabilind realitatea proprietăților antiseptice ale cafelei. D. Heine a adaus o infuziune de cafea la o cultură de microbi în plină evoluțiune, și după aceea a analizat cultura deosebiților microbi în mijlocul gelatinei și a mai adaus după aceea o fuziune de cafea. Baccilul cholerei a arătat cea mai mare nedumerire pentru cafea, 10¹⁰. Este de lipsă a se face aceleași cercetări și cu infuziunea de ceai. Sporii dela bacteriile carbonose mor în mijlocul unei adiții de cafea, după 2 zile. Efectele au fost cele mai puternice cu cafeina.

Unu altu învățat, d. Kraus, a voit să știe, ce devin microbi patogenici puși în suspensiune în apa destinată a se întrebuița în alimentația. Probele de apă erau de 3 proveniențe, avendu temperatura de unu grad. Microbi amestecați în apă de puț și de isvor au dispărut în spațiu în câteva zile s'eu mai târziu. Vibriomul cholerei a perit în timp de 24 de ore, baccilul carbonos a dispărut în 3 zile și baccilul frigiditilor tifoide după 6 zile. Acestu rezultat s'a obținut cu aceeași infelă și în apa cea mai curată.

Pentru zugravii. O colōre frumoasă și efina galbenă-roșatică pentru văpsirea clădirilor se poate prepara în timpul cel mai scurt și folosi imediat în modul următor: Varu ars se stringe în modul obișnuit și se lasă să se transforme în praf, care apoi se dă prin sită. 10 kilograme de astfelu de varu în formă de praf se amestecă într'o căldare cu apă, până ce se formeză o fluiditate ca laptele, care apoi se încălesc la foc, până ce fierbe. În fluiditatea acesta se disolvă, când fierbe, 100 de grame de chromat de potasiu roșu și când s'a disolvat se adaugă 600 de grame de acetat de plumb, (zaharu de plumb), mestecându continuu cu unu lemn. Colōrea s'a formată, când o probă luată lasă unu sediment și fluiditatea, care este deasupra acestui sediment, este limpede și curată ca apa: decât fluiditatea este însă colorată, se mai pune încă puțin zaharu de plumb și se mestecă mai departe. După aceea se mai subțiează fluiditatea încă cu puțină apă rece și se poate folosi imediat. Dacă vom să conservăm această colōre, lăsăm să se așeze colōrea la fundu, strecurăm apa, punem sedimentul într'o pânză, ca să se scurgă totă apa din el și apoi îl lăsăm să se usuce la aer.

Catastrofa în Statele-Unite. O telegramă a corespondentului diarului „Independance belge“, din New-York, anunță că unu vetej grozavu a cădut peste orașul Count Vornon, în statul Illinois. Cea mai mare parte din case au fost date la pământ de vântul furios. Nu fuse destul numai atata. În acelaș moment, spre complectarea nenorocirii, limbi de flacări se rădicară de prin mai multe părți. Orașul bântuit luase foc, mistuindu-se astfel toate locuințele ce mai rămăseră în picioare. Douăzeci de persoane au fost omorite, er numărul răniților se urcă la două sute.

Curățirea apei de beut. Apa care se bea conține în timpuri de epidemie mii de bacterii, cari sunt germenii pentru bōle. S'a constatat, că apa se curată totalu de aceste bacterii prin metodu forte simplu, de a-o destila cu p'etră acră, s'eu alamu. Este suficientă o cantitate forte mică de p'etră acră, pentru ca să curățe apa de toate murdăriile și de bacterii.

Cum se cunoșce vinul roșu decât este colorat s'eu nu? Dacă vom să cunoșcem vinul roșu, că este văpsit s'eu nu, amplem o sticlă care nu este prea largă la gură; cu unu deget astupăm gura sticlei și o întorcem încetisor deasupra unui vas cu apă, retrăgând degetul. Dacă vinul este curat, apa din vas, cât și vinul din sticlă rămân neschimbate, căci vinul nu va colora apa. Dacă însă vinul este văpsit se va cunoșce imediat, căci apa se colorază.

Mrs. Rom.

CUNUNIA.

Măne, Duminecă 4 Martie n., d-ra Eleonora Rusu, fiica preotului român din Bala de pe Câmpia, își va serba cununia sa în biserica română de acolo cu d-lu teologu absolutu Vasiliu Vlăssu din Ciuciu de Câmpia.

Primescă tinerii mri felicitările noastre sincere!

Cursul pieței Brașov

din 3 Martie st. n. 1888

Bancnote românești	Cump.	Vend.	8.52
Argintu românesc	8.45	8.48	
Napoleon-d'ori	10.02	10.05	
Live turcesc	11.32	11.37	
Imperial	10.32	10.37	
Galben	5.88	5.92	
Seris. fonc. „Albina“	101.—	102.—	
„ „ „ „	98.—	99.—	
Ruble rusești	107.—	108.—	
Discountul	6 ¹ —8 ¹	pe aut.	

Cursul la bursa de Viena

din 1 Martie st. n. 1888.

Renta de aur 4 ¹ / ₂ %	96.25
Renta de hârtia 5 ¹ / ₂ %	83.10
Imprumutul căilor ferate ungare	148.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	94.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	123.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	108.50
Bonuri rurale ungare	103.75
Bonuri cu clasa de sortare	103.60
Bonuri rurale Banat-Timisu	103.60
Bonuri cu cl. de sortare	103.60
Bonuri rurale Transilvane	103.60
Bonuri croato-slavoie	103.25
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	98.50
Imprumutul cu premiul ungurescu	120.50
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	122.50
Renta de hârtia austriacă	77.65
Renta de argintu austriacă	78.80
Renta de aur austriacă	107.85
Losuri din 1860	132.25
Acțiunile băncii austro-ungare	859.—
Acțiunile băncii de creditu ungar	268.—
Acțiunile băncii de creditu anstr.	268.20
Galbeni împărătesci	5.98
Napoleon-d'ori	10.04
Mărci 100 imp. germane	62.20
Londra 10 Livres sterlinge	126.80

Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu

Avisul d-lorii abonati!

Rugam pe d-nii abonati ca la renoirea prenumeratiunii se binevoiasca a scrie pe cuponul mandatului postal si numarii de pe fisia sub care au primitu diarul nostru pana acum.

Domnii, ce se aboneaza din nou, se binevoiasca a scrie adresa lamurita si se arate si posta ultima.

Totodata facem unoscutu tuturor D-lorii abonati, ca mai avem din anii trecutii numeri pentru completarea colectiunilor „Gazetei,” precum si cativa intregi colecțiuni, pentru cari se potu adresa la subsemnata Administratiune in casa de trebuinta.

Administratiunea „Gaz. Trans.”

Care este cea mai buna hartia pentru tigari?



Acesta intrubare este importanta pentru fii-care fumatia de tigari sa aiba o calitate de prima calitate, dar o calitate mai neobisnuita.

Na este prelungita, ei nu fapta constatata prin autoritati stiintifice de prima ranga pe baza analizei comparative a diverselor harti de tigari mai bune, ce se afla in comertu, ca hartia de tigari

„LES DERNIERES CARTOUCHES”

„DOROBANTUL”

din fabrica **BRAUNSTEIN FRERES** la Parisu.
65 Boulevard Exelmans.

este cu deosebire cea mai usora si cea mai excelenta.

Dupa ce s-a stabilita aceasta intre altele prin Dr. Pohl, profesor la facultatea tehnica in Viena, Dr. Liebermann, profesora si conductoru ala stabilimentului chimic de stat in Budapesta, si o analiza comparativa, facuta in luna 1887 dupa punerea de vedere noua higienice de catre Dr. Soyka, profesora de Hygiene la Universitatea nemtesa din Praga, a produsu chiar rezultatul stralucitu, ca hartiele de tigari „Les dernieres Cartouches” si „Dorobantulu” sunt cu 23-74% mai usore, si ca impartasese fumului de tutun cu 23-77% mai putine parti streine, ca celalalte harti analizate. Veritabila este numai aceeasi hartia, a carui Etriqueta semna cu desenulde aci imprimatu si care poarta firma Braunstein Freres.

Fabrica a deschisa unu depositu pentru vindutur cu gura hartiei de tigari si a hurburilor pentru tigari

BRAUNSTEIN FRERES,

WIEN, II. Bez., Negerlegasse Nr. 8.

si se afla aceste articole la toate firmele mai mari, cari au de vindutur asonimentu marfuri.

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diaru beletristicu si enciclopedicu-literaru — cu ilustratiuni. — Cursulu XII. — Apare in 1 si 15 di a lunei in numeri cate de 2-3 cole cu ilustratiuni frumoase: si publica articlii sociali, poesii, novele, schite, piese teatrale s. a. — mai departe tracteaza chestiuni literare si stiintifice cu reflexiune la cerintele vietii practice; apoi petrece cu atentiune vieta sociala a Romanilor de pretutindenea, precum si a celorlalte poporatiuni din patria si strainatate; si prin glume in mare parte ilustrate nisuesce a face cate o ora placuta familiei strivite de grijiile vietii; si preste totu nisuesce a intinde tuturor indiviziloru din familia o petrecere nobila si instructiva. — Pretulu de prenumeratiune pre anul intregu e 4 fl., pentru Romania si strainatate 10 franci — lei, platibili si in bilete de banca ori marce postale.

PREOTULU ROMANU. Diaru bisericescu, scolaru si literaru — cu ilustratiuni. — Cursulu XIV. — Apare in brosuru luare cate de 2 1/2 - 3 1/2 cole; si publica portretele si biografiile arhieriloru si preotiloru mai distinsi, precum si alte portrete si ilustratiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor sciinteloru teologice si intre acestia multime de predice pre dumineci, serbatoru si diverse ocaziuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice si stiintifice-literari; si in urma totu soiulu de amemunte si sciri cu preferinta celoru din sfera bisericesca, scolastica si literara. — Pretulu de prenumeratiune pre anul intregu e 4 fl. — pentru Romania 10 franci — lei, platibili si in bilete de banca ori marce postale.

Colectantii primescu gratisu totu altu patrulea esemplaru.

Numeri de proba se trimitu gratisu ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUTU” in Gherla — Sz-ujvar. — Transilvania.

Totu de aci se mai potu procura si urmatoarele carti din editura proprie:

- Apologie.** Discusiuni filologice si istorice maghiare privitoare la Romani, invederite si rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Pretulu 30 cr.
- Renascerea limbii romanesce** in vorbire si scriere invederita si apreziata de Dr. Gregoriu Silasi. (Op complet). Brosura I. II. si III. Pretulu broș. I. II. cate 40 cr. — Brosura III. 30 cr. Tote trei impreuna 1 fl.
- Cuventari bisericesce la tote serbatorile de peste anu.** de I. Papiu. Unu volumu de preste 26 cole. Acest opu de cuventari bisericesce intrece tote opurile de acestu soi aparute pana acum — avendu si o notiia istorica la fii-care serbatore, care arata timpulu introducerei, fazele prin cari a trecut si modul cum s-a stabilitu respectiva serbatore. Pretulu e 2 fl.
- Barbu cobzarulu.** Novela originala de Emilia Lungu. Pretulu 15 cr.
- Puterea amorului.** Novela de Paulina C. Z. Rovinaru. Pretulu 20 cr.
- Idealulu pierdut.** Novela originala de Paulina C. Z. Rovinaru. Pretulu 15 cr.
- Opera unui omu de bine.** Novela originala. — Continuarea novelei: **Idealulu pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Pretulu 15 cr.
- Fantana dorului.** Novela populara de Georgiu Simu. Pretulu 10 cr.
- Codreanu craiulu codrului.** Balada de Georgiu Simu. Pretulu 10 cr.
- Ultimulu Sichastru.** Traditiune de Georgiu Simu. Pretulu 10 cr.
- Elu trebuie se se insore.** Novela de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negrutu. Pretulu 25 cr.
- Branda seu Nunta fatala.** Schita

- din emigrarea lui Dragoșu. Novela istorica nationala. Pretulu 20 cr.
- Numerii 76 si 77.** Naratiune istorica dupa Wachsmann, de Ioanu Tanco. Pretulu 30 cr.
- Probitatea in copilaria.** Schita din sfera educatiunii. După Ernest Le-gouvé. Pretulu 10 cr.
- Hermanu si Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Pretulu 50 cr.
- Ifigenia in Aulida.** Tragedia in 5 acte după Euripide, tradusa in versuri de Petru Dulfu. Pretulu 30 cr.
- Ifigenia in Tauria.** Tragedia in 5 acte după Euripide, tradusa in versuri de Petru Dulfu. Pretulu 30 cr.
- Petulantulu.** Comedia in 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusa de Ioanu St. Șulutu. Pretulu 30 cr.
- Carmen Sylva.** Prelegere publica tinuta in salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicora, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Pretulu 15 cr.
- Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unu volumu de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese si arangiate. Pretulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.
- Trandafiri si vioarele.** poesii populare, culesu de Ioanu Popu Reteganu. Unu volumu de 14 cole. Preț. 60 cr.
- Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Pretulu 20 cr.
- Biblioteca Satenului Romanu.** Cartea I, II, III, IV, cuprindu materi forte interesante si amuzante. Pretulu la tote patru 1 fl. — cate una deosebit 30 cr.
- Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materi forte interesante si amuzante. Pretulu 30 cr.

- Colecta de recepte** din economia, industria, comertu si chemia. Pretulu 50 cr.
- Economia** pentru scolele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Pretulu 30 cr.
- Indreptaru teoreticu si practiculu pentru invetamintulu intuitivu** in folosulu eleviloru normalu (preparandiali), a invetatoriloru si a altoru barbați de scola, de V. Gr. Borgovanu, profesoru preparandialu. Pretulu unui esemplaru cu porto francatu 1 fl. 80 cr. v. a. In literaturu nostra pedagogica abia aflam vre-unu opu. intocmitu după lipsele scoleloru nostre in masura in care este acesta, pentru aceea ilu si recomandam mai alesu directoriloru si invetatoriloru ca celoru in prima linia interesati.
- Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romani.** De V. Gr. Borgovanu. Pretulu 15.
- Manualu de Gramatica limbii romane** pentru scolele poporale in trei cursuri de Maximu Popu, profesoru la gimnasiulu din Nasaudu. — Manualu aprobatu prin ministeriulu de culte si instructiune publica cu rescriptulu de datu 26 Apriliu 1886, Nr. 13.193. — Pretulu 30.
- Gramatica limbii romane** lucrata pe baze sintactice de Ioanu Buteanu, prof. gimn. Unu volumu de peste 30 cole. Pretulu 2 fl.
- Manualu de stilistica** de Ioanu F. Negrutu, profesoru. Opu aprobatu si din partea ministeriulu de culte si instructiune publica cu rescriptulu de dato 16 Dec. 1885 Nr. 48.518. Partea practica forte bogata a acestui opu — cuprindendu compozitiuni de totu soiulu de acte obvenite in referintele vietii socialu — se pote intrebuinta

- cu multu folosu de catre preoti, invetatori si alti carturari romani. Pretulu 1 fl. 10 cr.
- Nu me uita.** Colecțiune de versuri funebrale, umate de iertaciuni, epitafia s. a. Pretulu 50 cr.
- Carte conducetore la propunerea calcularei in scola populara** pentru invetatori si preparandi. Broș. I. scrisa de Gavrilu Trifu profesoru preparandialu. Pretulu 80 cr.
- Cele mai eftine carti de rugaciuni:**
- Margaritarulu sufletului.** Carte bogata de rugaciuni si cantari bisericesce forte frumusu ilustrata. Pretulu unui esemplaru broșuratu e 40 cr., legatu 50 cr., legatu in panza 60 cr., legatu mai finu 60, 80, 90 cr., 1 fl., in legaturu de luxu 1.50-2.50
- Micul margaritaru sufletesc.** Cartica de rugaciuni si cantari bisericesce — frumusu ilustrata, pentru pruncii scolari de ambe secele. Pretulu unui esemplaru broșuratu e 15 cr., — legatu 22 cr., legatu in panza 26 cr.
- Cartica de rugaciuni si cantari** pentru pruncii scolari de ambe secele. Cu mai multe icone frumose. Pretulu unui esemplaru e 10 cr.: 50=3 flor.: 100=5 fl.
- Visulu Prea Santei Vergure Maria a Nascetorei de D-deu** mnata de mai multe rugaciuni frumose. Cu icone frumose. Pretulu unui esemplaru pedatu franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.
- Epistolia D. N. Isusu Christosu.** Pretulu unui esemplaru legatu si pedatu franco e 15 cr.